

带工具包乘车易碰撞他人,路边等待时间长,去工地要转车……这些痛点被消除

贵阳务工者出行有了“城市建设者专线”!

本报讯(记者李丰 实习生陈梦娇)1月7日早晨6时30分,当城市还笼罩在静谧之中,停靠在贵州省贵阳市贵黄交警支队公安站的217路“城市建设者专线”公交车已经整装待发。一群头戴“小黄帽”的务工者们,正有序排队登上这辆为他们特别开行的公交车。

自2024年10月24日正式开通以来,217路“城市建设者专线”已经运行两个多月,累计服务农民工超过2000人次。它不仅是一条普通的公交线路,更是一座连接城市温度与人文关怀的桥梁。

“以前的217路公交车早晨6时35分

车,我们要和其他上班上学的市民挤在同一趟车上,人实在是太多了。而且我们很多都带着工具包,有时候难免会碰撞到其他乘客。”回忆着以前搭乘217路公交车时的情景,坐在记者旁边的农民工陈师傅轻轻叹了口气。

据217路公交车司机介绍,以往该路线首班车有大量农民工集中出行,前往贵阳市观山湖区的各个工地,加上沿线上班族和学生出行,车厢时常拥挤不堪。为此,贵阳公交金阳分公司对217路沿线工地进行走访,认真了解城市建设者的出行需求后,决定为该群体开通公交专线。

作为217路公交车的老乘客,“城市建设者专线”给陈师傅等工友带来了许多实实在在的便利。“以前得在路边等很久,有时候冬天或者下大雨的时候,真的是冷得受不了。现在车提前几分钟就在这儿等着,大家不再担心上不了车,也不用担心和其他乘客争座位,心里踏实多了!”陈师傅感慨地说,现在的217路,就是工人们心中最温暖的“移动港湾”。

随着车子一路前行,更多务工者陆续上车。大家有序地找到座位坐下,把工具包放在椅下或身旁。“以前去观山湖区的工地,我得先坐688路,然后再转车,特别麻烦。而且

车上人太多,站都站不稳。”正在下车的李师傅告诉记者,“城市建设者专线”解决了他的换乘难题,而且站点距离住处很近,车里的空调让他在冬日里倍感舒适。

“通过站点和时间的调整,将城市建设者与其他乘客合理分流,大大提高了出行便利度。”贵阳市公交公司金阳分公司相关负责人向记者介绍说,为了方便广大务工者,217路专线首班发车时间优化调整为6时30分,站点由31个优化调整为26个。同时,站点设置也做了人性化考量,在沿线工地附近增加停靠点,大大缩短了工友从住处到乘车点的距离,为大家省下了不少出行时间。



迁改线缆还漓江秀美

1月8日,工人在漓江边进行线缆迁改作业。当日,广西桂林市阳朔县兴坪镇九马画山附近,最后3处漓江线缆被顺利拆除,漓江风景区线缆杆塔迁建改造工程完成。

2024年8月,漓江风景区线缆杆塔迁建改造工程启动。工程涉及拆除跨江通信线缆12处,通信杆塔整治33个,共迁改线缆500多公里。

新华社记者 陆波岸 摄

北京：“市监友新”8项举措服务新就业群体

骑手可享用餐饮门店专属优惠套餐

本报讯(记者赖志凯)北京市市场监管局加快推动全市网约配送员群体党建工作,推出“市监友新”8项服务举措,推动新就业群体“友好之城”建设。这是记者日前从北京市网约配送员群体党建工作现场推进会上获悉的。这8项服务举措包括全市361个市场监管所打造为“暖新驿站”,肯德基、麦当劳、永和和大王等部分餐饮品牌门店上线“专属骑手优惠套餐”等。

近年来,北京网约配送新业态发展迅猛,美团、饿了么、闪送、达达快送、顺丰同城

等主要平台月活跃网约配送员25万余人,在首都发展和民生保障中发挥着越来越重要的作用。

2024年以来,北京市市场监管局积极推动建设新就业群体“友好市场”,丰台区新发地市场、顺义区石门市场等首批20个“友好市场”先后落地,在满足网约配送员休息、饮水、充电、阅读等需求的同时,提供优惠餐饮、优惠理发、优化路线、方便标识、专属停车区等一系列服务。在具备条件的市场监管所打造首批“暖新驿站”88个,建立了网约

配送员身边的歇脚点、补给站。引导200余家“爱心企业”参与关心关爱行动,提供“暖新理发”“优惠套餐”“公益检测”等多样化服务。携手工会、妇联、共青团等相关组织和属地街乡开展“凝心聚力、携手前行”送温暖、送爱心系列活动,为网约配送员送上实用的水杯、饮料、毛巾等日常用品和冰袖、雨衣、围巾、手套等防暑御寒用品。同时,引导广大网约配送员融入首都发展,发挥自身优势担任“市场监管社会监督员”“网格员”“新社工”,在服务群众、服务城市、服务首都发展

中彰显自身价值。

据介绍,为进一步推动新就业群体“友好城市”建设,北京市市场监管局联合相关组织及爱心企业推出“市监友新”8项服务举措,内容涵盖“暖新驿站”阵地服务、“护航骑手”权益维护服务、“骑行无忧”公益检测服务、“健康骑手”爱心义诊服务、“暖新餐厅”优惠餐饮服务、“暖新理发”惠民剪发服务、“骑手与法”公益法律服务、“携‘骑’手来”联合关爱服务等,携手社会各界共促网约配送领域健康发展。

花式办年货 安“薪”迎春节

本报讯(记者刘静 通讯员赵纯杰 吴红)“媳妇儿,我的薪水到账了,工资已经全部转到你银行账户。马上过年了,家里的年货、给孩子的礼物都准备起来吧,过几天我就回家团圆了!”1月3日,在中铁十五局东兴高速公路DX-DT3标段的施工现场,农民工老王高兴地给在老家的妻子打着电话。

在这个工地上,这是最近经常出现的画面。拿到工资的工友们,有的把钱转回老家,有的着手在网上订各种年货,有的趁下班时间进城买礼物,这是属于他们的“收获时节”。

据项目经理周鑫介绍,元旦前夕,项目专门组织召开了农民工工资支付保障工作座谈会,面对面听取工友心声。“项目在场施工231人,工资报酬是大家最直接、最核心的权益,每一份工资都牵动一个家庭的幸福冷暖。”周鑫说。

为切实保障农民工合法权益,项目部采取成立农民工工资管理领导小组、设置专职管理员、办理农民工工资支付银行保函等一系列硬举措。通过建立制度、规范程序、全程监管等措施,持续强化保障农民工工资支付制度落实。

同时,数字手段也是护“薪”的重要举措。该项目利用工薪守护系统对在场工人实名制管理和实时在线考勤,记录每一位农民工到岗及工资发放的情况,对“月结月清”实现全过程监管。“有机器管着,就吃下了‘定心丸’!这下过春节的钱和娃明年的学费都有了,还能给父母添几身好衣服。”打完电话的老王高兴地说。



赶制海外订单 开拓装备市场

1月6日,在新疆阿克苏地区沙雅县循环经济工业园区,新疆科新重装有限公司生产车间的工人们正在赶制一批来自哈萨克斯坦的订单。

作为南疆装备制造龙头企业,该公司近年来积极开拓国内外市场,订单规模显著增长,保持产销两旺的发展态势。

本报记者 吴锋思 本报通讯员 程磊 摄

“千锤百炼”出精品,匠心传承促新生

融合古老工艺与现代科技,乡村铜匠盖起创意产业园

本报记者 黄楠

经过锻打、成型、烧斑、显斑、露斑等30道工序,在工匠手中“千锤百炼”长达数月,一件工艺复杂、技术要求极高的斑铜作品方能完成……地处滇东北、乌蒙山腹地的云南省曲靖市会泽县,流传着具有300多年历史的斑铜制作工艺。出生于1988年的张伟,是曲靖市非物质文化遗产会泽斑铜制作技艺的代表性传承人。

在斑铜制作工艺传承中,张伟做了很多关于工艺过程、造型、文化传播等新的尝试,让这些古老的技艺被更多人熟知。同时,越来越多年轻人受到感召和激励,努力学习技能,加入到保护和传承的队伍中来。

辞去工作回乡传承

“斑铜,妙在有斑,贵在浑厚。”来到会泽县铜匠街,一户人家门头上挂着“张氏斑铜制作技艺传习馆”的牌匾,参加完交流展览会的张伟刚刚回到家中,热情地将记者迎进院内。

庭院正门右手边的一面整墙上,挂满了手工制作的各类工具,两位年轻的学徒在一

旁忙着做水瓢形状的工艺品。在琳琅满目的斑铜展品室,张伟拿起一件件宝贝“炫耀”,“张氏斑铜”的历史、现状和未来在他的侃侃而谈中清晰呈现出来。

“从小就跟在父亲身边打下手,拉拉风箱,就觉得好玩。其中一些工序,看起来就像变魔术一样。”张伟是会泽“张氏斑铜”的第十三代传人,耳濡目染之下,斑铜制作过程对他产生了独特的吸引力。大学时期,就读于昆明理工大学应用化学专业的张伟,还积极联系材料学院郭忠诚等教授,对斑铜制作的显斑着色工艺进行研究,用进口原子吸收仪、光谱仪等精密仪器分析药水成分,并科学量化其传统配方。

父亲张克康去世后,张伟决定辞去工作,回到家乡当一名铜匠,承担起传承和坚守的重任。张伟说:“斑铜是一种情感、一种文化,希望在我们这代人的努力下能够更好地传承下去,让更多人了解斑铜的独特魅力。”

让古老技艺焕发新生

每天清晨,张伟总是早早地来到铜器铺,亲自逐一完成净化、回火、成型、烧斑、煮斑等工序,这也是对工匠技术、经验、耐心和毅力

的巨大考验。

“经过植物药水多次浸泡后,铜器上逐渐显现出斑斓花纹,在自然造化 and 妙手匠心的共同作用下,一件美丽的生斑器皿初现雏形。”炉火旁热气灼人,张伟手中的活儿到了最关键的时刻。张伟介绍,显斑操作直接影响到斑铜的斑花好不好,结晶多不多、斑花透不透亮,被老辈人认为是“最美的瞬间”。

家传的制铜工艺加上大学期间学习的化学专业的理论,张伟承担起会泽斑铜工艺新一代传承人的重任。“将现代造型艺术设计运用于创作之中,才能不断创新突破。在如今的斑铜作品中,除了鼎、炉、瓶、筒等传统工艺品,张伟还创作了具有云南民族风情的《傣家少女》新作品,以及简单适用的钢笔、打火机等办公用品和装饰小挂件,在市场上大受好评。

“一件好的斑铜作品,器形古朴,纯铜质感深厚,又布满细密晶斑,低调中暗含绚烂。”张伟认为,斑铜作品的精美在于造型、斑纹二者统一呈现出的艺术审美效果。因在保护和传承会泽斑铜方面作出的突出贡献,张伟先后获评云南省第七届百名拔尖农村乡土人才、云南省云岭技能大师、曲靖市首批“珠源

工匠”等荣誉。

推动创意产业转化落地

为了不断提高自己的工艺水平,张伟刻苦钻研制作工艺,还多次到云南艺术学院进修。他还前往安徽省铜陵市参加艺术铸造行业金属表面着色研讨班,参观铜文化产业基地,学习铜表面高温着色工艺、硅溶胶熔模铸造工艺等知识,解决熟斑生产工艺中精细度不够、成品率不高等技术难题。

悠久的文化背景、令人惊叹的技能水平和精美的工艺品,吸引了不少省内外爱好者专门前来铜匠街,向张伟拜师学艺。“对传统手工艺而言,培养技能人才的重要性是不言而喻的。”本着“甘愿奉献,授人以渔”的宗旨,张伟先后培养了20多名学徒,激励更多年轻人关注并加入斑铜技艺的传承。

“目前,我们规划建设会泽斑铜文化创意产业园正准备投运,里面会有体验区、加工区、展厅、文创研发区等多个功能区。希望在多个部门的关心和帮助下能够尽快落地呈现,推动解决斑铜手工艺传承散、弱的问题。”对未来的产业发展规划,张伟充满了期待。

青海“检护民生”专项行动助力农民工维权

本报讯(记者邢生祥)经多方共同努力,青海省海东市乐都区某村农民马某太与某电极制品有限公司达成和解,该公司分次支付马某太的赔偿金53.5万元目前已全部赔偿完毕。近日,青海省人民检察院通报全省检察机关开展行政检察“检护民生”专项行动工作情况,发布马某太诉某电极制品有限公司工伤赔偿纠纷案等5件民生领域的行政检察典型案例。

2022年2月24日,马某太与某电极制品有限公司签署劳动合同。马某太在工作中不慎被石墨方块夹伤,累计花费16万余元住院治疗,伤情经鉴定为工伤6级。该公司仅垫付治疗费用4.5万元后拒不赔偿,引发工伤纠纷。

在省检察院送法下乡时,多次维权无果的马某太向检察机关进行维权咨询并寻求帮助。为促进诉源治理,省检察院结合正在开展的“检护民生”专项行动提供援助,帮助马某太收集证据,向劳动仲裁委员会申请仲裁。同时,派专人入驻村工作队沟通协调,实时跟进工作进展,帮助其依法依规维权。

自专项行动以来,青海检察机关行政检察部门共办理民生领域案件620件,发出检察建议221件,检察意见306件,实质性化解行政争议102件,建立法律监督模型9个。

青海省人民检察院相关负责人表示,维护劳动者合法权益,保障农民工依法维权,事关人民群众急难愁盼。检察机关依法助力农民工维权,有力推动劳动纠纷源头化解,切实保障劳动者特别是农民工群体的合法权益,是做实为大局服务、为人民司法、为法治担当的应有之义。

湖北宣恩联动调解为职工撑起“安薪伞”

本报讯 近日,湖北省宣恩县人民法院携手县人社局、县总工会,成功调解了一起涉及25名职工共计32万余元的欠薪纠纷,在岁末寒冬为劳动者撑起“安薪伞”。

2024年10月,邓某等25人入职的某公司因其他纠纷停业,员工工资未得到及时支付,邓某等人多次讨薪未果。当年11月,邓某等25名职工申请支付工资,宣恩县“人社+工会+法院”劳动争议调解工作室受委托调解此次纠纷,但双方因工资金额差异未能达成协议。

得知此情况后,宣恩县人民法院驻矛盾调解中心工作人员及时联合县总工会积极调解,并与公司负责人约定再次调解的时间地点。专业调解员迅速开展工作,仔细梳理案情,在确定事实清晰、权利义务明确后,启动“情、理、法”融合的调解模式;对公司负责人进行严肃的法律教育,明确告知支付工资是企业的法定责任,督促其主动承担义务,维护企业形象与信誉;与职工代表耐心沟通,如实说明企业当前面临的困境,协调双方相互理解、共渡难关。

经过不懈努力,双方最终达成调解协议,该公司承诺分两次支付所欠32万余元工资。宣恩县人民法院当即进行司法确认。这一结果不仅使公司避免了繁琐的诉讼程序,减轻了诉累,同时保障了职工的合法权益,让他们“安薪”过节。

据悉,2024年,宣恩县始终保持治理欠薪的高压态势,维护劳动者的合法权益,全年运用联动机制成功调处102件劳动争议案件,为职工挽回经济损失145.25万元。

(邹明强 李明然 孟小俊)